

青拓集团: 党建聚合力 助推乡村振兴“加速跑”

□ 郑晓晖 周军

青拓集团作为我市引进培育的“金娃娃”企业，近年来在有力支撑区域工业经济高质量发展超越的同时，积极通过党建引领，聚合新技术、新理念、新资源，为地方乡村振兴注入强劲动能。

一大早，湾坞镇龙珠村村民曾志伟就来到福建鼎信科技有限公司，开始了一天忙碌的工作。2008年，青拓集团落户我市湾坞半岛，带动一批不锈钢上下游产业链企业纷纷入驻，也吸引了当地许多村民进入工厂上班。2018年大学毕业的曾志伟，也成了家门口“上班族”中的一员。“青拓集团对我们本地人实行了优先招聘的政策，我们村里面很多人从农民身份转换到工人的身份，经济收入也带来一个非常

可观的改变。现在我们整体上小康水平都能达到。”他笑着说到。

青拓集团还依托强大的产业龙头基础，联合我市16家市直单位、9家企业和12个村，共同组建宁德青拓不锈钢城党建联盟。通过党建引领与“同频共振”，进一步密切各乡村与企业之间的联动。目前，当地龙珠村60岁以下的村民大部分都通过青拓集团实现了就业。“除就业帮扶外，每年春节前夕青拓集团还会组织人员到村里慰问老人，对村里考上大学的学生给予助学资助，在他们的帮助下，村民的生活是越来越好。”湾坞镇龙珠村村民薛松景介绍到。

通过“组织联建、发展联谋、就业联动、消费联促、公益联做、环

境联治”的“六联建”活动，青拓集团主动挂钩联系周边困难群众，发挥资金、技术、资源等多方优势，帮助解决劳动力就业、农业生产经营、生活医疗、教育困难等方面问题数以百计，有效发挥党建联盟的积极作用，融入和服务乡村振兴。同时，依托青山慈善基金会在宁德市域开展“助学、助医、助困、救灾”等系列慈善活动，先后共支出2955万元，救助1.54万人次。

“今后我们将以党建联盟为抓手，在各个方面、各个领域对接乡村振兴，在我们企业高质量跨越发展的同时，助力宁德迈入万亿时代，并且对乡村振兴作出我们更大的应有的贡献。”青拓集团党委书记、行政总经理钟盛江表示。



临近中午的孝老食堂内

临近中午，位于后垅社区的孝老食堂内饭菜飘香，前来就餐的老人们围桌而坐，边吃边聊。不论是舒适宽敞的用餐环境、干净明亮的厨房，还是厨师们精心烹饪的菜肴，都使老人们幸福感满满。

据了解，社区60周岁以上老人共有1492位，其中特殊对象中特困户1人，低保户8人，70周岁以上老党员59人，烈军属3人。留守老人“吃饭难”问题成为养老服务的一大“痛点”。为解决这一民生问题，书记领办项目，秉承孝道文化，弘扬孝道传统，今年以来，在市政府的大力支持下，孝老食堂落地。社区用餐老人中属特困、低保人员每餐收取五元一位标准，其余则正常收费。

这是后垅社区党建引领聚合力，共谋发展添动能的一个缩影。居民获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，充分享受着“乐居宜商福地、民生幸福典范”的生活。

该社区（原后垅村），地处城乡结合部，辖区上、下东垅与富春社区相邻，沿新华中路北侧与冠杭社区交接。辖区面积3.6平方公里，现有常住人口20329人。社区报到党员268名。区内既有繁华热闹的街区，也有破旧幽静的老巷弄，店铺林立，延续的商业依然在这条老街上绽放，形成了特有的社区文化。

社区坚持“引领、凝聚、服务、共享”的工作理念，践行和积极探索社区网格化管理的有效方式，有效整合辖区的党建资源，通过小区党支部引领，邻里互助共同办好“家门口”的事，为小区建设了垃圾分类亭、居民休闲长廊、改造城北中学至小区道路地下管网排水改造工程，有效激励和引导党员充分参与到小区治理的各项事务当中，引领居民共同构建和谐小区。深层次、多角度展示社区红色先锋文化建设的工作内容和精神风貌。“党的核心”引领社区不断前行，构建了“城市大党建社区·共同体”格局，推动社区在政治建设、经济发展、人文幸福及生态环境上取得明显成效。

“我们经常会聚在红色驿站里共同学习，不定期开展文体活动、座谈交流等……”闽东世纪城小区党员志愿者队伍的王阿姨介绍道。

闽东世纪城小区共有在职、离退休党员132人，2020年11月挂牌成立小区党支部。2022年始，小区深入开展近邻党建，致力解决小区治理痛点难点、城市“陌生人”社会等问题，以支部建设好、工作队伍好、引领自治好、邻里互助好、党建阵地好的“五好”小区党组织为目标，推行小区党支部引领业主委员会、业主监督委员会、物业服务企业及各类组织协同共治的“1+3+N”工作机制，成立小区红色驿站、红色物业共同引领小区居民构建和谐小区。小区党支部号召“小区有支部，我家有党员”活动，将小区内报到在职党员和离退休党员统筹管理，组建了楼栋党员志愿者，动员机关干部、医生、教师等小区能人成立了3支党员志愿者队伍，志愿者40多人，主动对接邻里需求，弘扬邻里文化，积极举办趣味联欢会、“七一”晚会等活动，营造“无事常联系、有事共商量、邻里一家亲”氛围浓厚。

福安:数字赋能 城管提“智”添“智”

□ 陈雅芳 王雯秋

7月15日15时许，郑金绍像往常一样，骑着电动车进入自己工作的第三网格，作为福安市数字化城市管理监督指挥中心的一名信息采集员，他的职责是“挑刺”，每天发现井盖缺失、占道经营、垃圾暴露等城市管理问题。15时34分许，郑金绍在官村立交桥交叉路口，发现一块绿地里有玻璃渣、金针藤缠绕绿植等问题，随即掏出手机拍照，并打开智信软件，将信息上传到“数字城管”平台。

而在福安市数字化城市管理监督指挥中心，工作人员在接到郑金绍传来的信息后，即刻进行审核整理，并发送到系统平台立案处置，同时通过“派单”的形式分派给园林部门，相关工作人员在处理完毕后，将处理结果拍照反馈到“数字城管”平台。从锁定事件发生地、系统上报信息、监督指挥中心工作人员派发处置意见到最终整改完结，所有流程在40分钟内全部完成。

城市管理问题的快速处置得益于“数字城管”平台的运用。在福安市数字化城市管理监督指挥中心，一块大屏幕将全市划分为6个网格，上面实时显示各信息采集员的行动轨迹、待处理案件位置、案件处置流程等信息。“5月17日，福安市‘数字城管’平台建设项目正式通过竣工验收，我

市共30个社区和村居被纳入‘数字城管’平台管控范围，面积达15平方公里。”福安市城市管理综合执法大队数字城管中心负责人谢逢福介绍。

据了解，福安市窨井盖、路灯、公交车站等“家具”都被纳入城市管理信息化管理的范畴，为城市精细化管理构筑全覆盖的城市管理空间体系。全市范围内城市管理部件被分为5大类122小类，共计12.5万个。“通过赋予每个城市部件一个‘身份证号码’，当收到城区各‘耳目’传回的信息后，便能迅速锁定目标案件位置，提高案件处置速度。”谢逢福介绍。

信息采集是数字化管理的基础，为保证信息采集质量，福安市配置9名信息采集员，无间隙、不间断轮流“找茬”。每天上午8时，采集员便准时到达指定网格区域，开启他们一天的繁忙工作。哪里的路灯损坏、哪里出现流动摊贩、哪里的垃圾没有及时处理、哪里存在机动车乱停放……一件件、一桩桩城市管理问题，都是信息采集员“找茬”的对象。“我每天都会先骑车对主干道进行巡查，随后步行到各巷子内进行仔细察看，‘数字城管’平台的使用，让案件处置流程更紧凑了，处置效率也提高了。”信息采集员郑金绍说。



手机拍摄并上传到“数字城管”平台

此外，为拓宽城市管理“找茬”渠道，让更多市民有序参与到城市治理中来，在信息采集员基础上，福安市还设立举报热线、公安共享视频、“福安城市管理”微信公众号开设“诉求键”等模式。目前，每天约有50余条采集信息汇总到“数字城管”平台。

让数据汇集到平台上，让事项在平台上流转。“在‘数字城管’平台未使用前，城市管理问题主要依靠职能部门巡查、监控及公众举报，处理时间无迹可寻，责任部门处置比较被动。”谢逢福介绍，随着“数字城管”平台的介入，形成“采集、受理、立案、派遣、处置、核查、结案”的“七步闭环”流程，实现了第一时间科学、准确地调度相关人员及时处置案件。同时，通过数字城管系统，每个采集员的活动轨迹、案件办理流程也都可以追溯到，真正提高城市管理的“精度”与“速度”。

从2021年9月29日“数字城管”平台试运行至今，共发现城市管理领域问题11531件，其中，立案10692件，结案10068件，处置率高达94.16%。“下一步，我们将促进多部门公共数据资源互联互通和开放共享，建立感知、分析、服务、指挥、监察‘五位一体’的新机制，用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新，提升城市精细化管理水平。”福安市城市管理局相关负责人表示。



福安市数字化城市管理监督指挥中心

后垅社区·党建有温度 邻近情更浓

□ 蒲允静